

“当代文成公主”的故事……

1972年
来自北京的汉族姑娘张廷芳
沿着跟文成公主几乎一样的路线进藏
在这里安家，教书……

她说，这一切的起点

都是因为爱情
这位“当代文成公主”的故事
让不少观众红了眼眶

1965年，藏族小伙次旺俊美和北京姑娘张廷芳考进了北京师范大学。两年后，两人相识。会吹笛子，能唱会跳，普通话说得得好，特别阳光——53年过去了，提到丈夫时，张廷芳的眼睛里仍掩盖不了少女般的欣赏和钦慕。

1971年，次旺俊美向张廷芳表白，得知她是家里唯一的女孩，这位小伙子觉得自己的表白过于自私。他对张廷芳透露了毕业后的想法：“我很可能要回西藏，毕竟西藏还没有几个大学毕业生。”

次旺俊美的善良和才华，让张廷芳决



定和他携手一生。1971年12月31日，他们在一间教室举办了婚礼。

婚后，他们主动写申请，要求去西藏工作。两人也有了一个共同的目标：献身西藏教育事业。张廷芳的父母尽管不舍，还是尊重了他们的决定。

15天才进了藏 这一路比想象中难

当时去西藏，远比今天艰难。从北京到拉萨，硬座火车转汽车，走了15天。因为高原反应，张廷芳吃不下饭，甚至躺都没办法躺。

终于，汽车快到拉萨时，海拔下降到3000多米。司机让大家下车洗个脸。张廷芳在一条小溪边，丈夫次旺俊美为她拍下了下面这张照片。苦尽甘来，年轻姑娘的眼里，满是期待。

“这个北京姑娘说话好听 但我们也不明白”

到西藏后，她和丈夫被分配到西藏自治区师范学校当老师。张

廷芳在汉语教研组，次旺俊美在藏文教研组。

当时学校的学生绝大部分是藏族，只懂藏文，不懂汉语。一开始，学生说什么她不懂，去上课学生也听不懂她在讲什么。学生说：“这个北京姑娘说话好听，但我们什么也不明白。”

张廷芳和次旺俊美商量起了解决方法。次旺俊美把生词翻译成藏文，张廷芳上课时再让学生抄在黑板上。他们还编写了一套汉语拼音、汉文、藏文三对照的《汉语文》教材，学生的汉语水平终于慢慢提高了上去。

丈夫被调到陕西咸阳

而这次她没有跟着一起去

1983年，张廷芳和次旺俊美迎来了新的任务：参与筹建青藏高原上的第一所大学——西藏大学。当时条件落后，处处都是困难，次旺俊美整天废寝忘食地工作。1985年，西藏大学成立，当时40岁的次旺俊美担任了第一任校长，张廷芳担任语文系主持工作的系副主任。“这是建在西藏本地的第一所高



等学校，他向世界宣告了这里可以办大学。”张廷芳的自豪感溢于言表。

1992年，次旺俊美又被调到西藏民族学院担任院长，学校在陕西咸阳。这一次，张廷芳没有跟着他走。这一分开，就是6年。

张廷芳说：“我到西藏，不能给父母尽孝。但我不能两边都不管不顾，所以我决心留在拉萨，照顾次旺70岁的老母亲。而且我觉得，我留在拉萨，次旺就一定能回来。”

一次离别，留下一生遗憾

2006年，两人都到了退休的年纪。退休后，次旺俊美把全部精力投入到了西藏贝叶经的抢救和保护工作中。历经7年多，编纂贝叶经总目录、影印大全，参与制定相关保护法律法规……次旺俊美也被学术界称为“西藏贝叶经的掌门人”。

青藏铁路通车后，他们曾约定，等退休了，坐着火车重新走一次当年进藏的路线。他们还有好些愿望：一起看遍北京城，一起去一次海南……

只是，这些愿望

最终变成了遗憾。

2013年10月，有关贝叶经的工作完成，次旺俊美和张廷芳终于有了属于两个人的时间。没想到的是，2014年初，次旺俊美被查出癌症晚期。这年12月5日，他便离开了人世。

在医院，次旺俊美最后和主管大夫说：“我这个人啊，事业也好，家庭也好，都非常圆满，我没有任何遗憾。你就放心地给我治，不要有压力。”

次旺俊美去世后，张廷芳一直下不了决心坐火车重走进藏路。今年9月，她与节目摄制组一起，从青海西宁出发，坐上火车去西藏拉萨，了却尘封已久的心愿。

列车在高原上飞驰，当年的伴侣却早已长眠于大地。张廷芳的泪再一次冲破设防。

如今，张廷芳的微信头像，是一把勿忘我和白玫瑰。这是次旺俊美去世100天时，她为他摆的花束。花朵不言不语，却道尽一切深情。

在将近半个世纪前，张廷芳翻山越岭，为的是爱情；而今的她，目光犹如当年那样坚定。

人民日报

